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Мета:
· Ознайомити студентів з історією розвитку обчислювальної техніки 
· Розвивати у студентів інтерес до вивчення інформатики
· Показати взаємозв'язок інформатики з історією, математикою та фізикою 


Зміст
1. Ручний етап розвитку обчислювальної техніки.
2. Механічний етап.
3. Електромеханічний етап.
4. Електронний етап.

Ручний етап розвитку обчислювальної техніки
Доповідач 1.  (слайд 2) Перш ніж досягти сучасного рівня, обчислювальна техніка пройшла тривалий шлях розвитку. В цілому всю її історію можна розділити на чотири етапи:
· Ручний - до кінця 15 століття.
· Механічний - з кінця 15 століття.
· Електромеханічний - з 90 років 19 століття.
· Електронний - з 40 років 20 століття.
Найпершим інструментом рахунку у стародавньої печерної людини в верхньому палеоліті, безумовно, були пальці рук. Сама природа надала людині цей універсальний рахунковий інструмент. У багатьох народів пальці (або їх суглоби) при будь-яких торгових операціях виконували роль першого рахункового пристрою. Для більшості побутових потреб людей їх допомоги цілком вистачало (слайд 4).
Від пальцевого рахунку беруть свій початок п’ятерикова (одна рука), десяткова (дві руки), двадцятирічна (пальці рук і ніг), сорокарічна (сумарне число пальців рук і ніг у покупця і продавця), восьмерична (фаланги чотирьох пальців однієї руки) системи числення (слайд 5). Як і все, до чого торкається творчий людський розум, пальцевий рахунок удосконалився і перетворився в систему. Їм широко користувалися в Давньому Єгипті, Греції, Римі, Скіфії, Стародавній Русі. У багатьох народів пальці рук довгий час залишалися інструментом рахунку і на найбільш високих щаблях розвитку.
Доповідач 2. (слайд 6) Наприклад, можна використовувати руки для множення чисел від 1 до 10 на 9. Покладіть обидві руки на стіл і витягніть пальці. Нехай кожен палець означає число: перший зліва - 1, другий за ним - 2 і т.д. до десяти. Для множення будь-якого з цих чисел на 9 необхідно, не зрушуючи рук, зігнути той палець, який позначає число, що множиться. Пальці, що лежать зліва від зігнутого пальця, дадуть в сумі число десятків, а пальці, розташовані праворуч, - число одиниць шуканого добутку. На малюнку показано множення 7 на 9. Зліва 6 пальців позначають 6 десятків, а праві 3 пальця - число одиниць, тобто 7 х 9 = 63.
Доповідач 1.  (слайд 7) Фіксація результатів рахунків проводилася різними способами: нанесення насічок, рахункові палички, вузлики, тощо. Виявлена ​​в розкопках, так звана, «вестоніцкая кістка» з зарубками дозволяє історикам припустити, що вже 30 тис. років до н.е. наші предки були знайомі з зачатками рахунку.
Деякі народи для запам'ятовування кількості предметів використовували зарубки. На дощечці зарубками відзначався борг, дощечка розламувалася навпіл поперек всіх зарубок. Одна половина віддавалася боржнику, друга - господареві. Ці дощечки називалися «бирками» (слайд 8). В Англії такий спосіб запису податків існував до кінця XVII ст. На Русі зарубки робилися на палиці, яка називалася «носом» ( «зарубати на носі»). 
Існували й рахункові мотузки. Перуанські рахункові мотузки називалися «кіпу» (слайд 9). Рахували на них за допомогою вузликів. А щоб не забути, що де рахувалося, «кіпу» фарбували в різні кольори. Рахункові вузлики у різних народів вважалися недоторканними і священними. Той, хто зав'язував або розв'язував на подібному «документі», не маючи на те повноважень, заслуговував самої суворої кари. Рахунок на мотузках був поширений у деяких племен Стародавнього Китаю, на острові Рюкю (Японія), у різних племен в Африці і на Гавайських островах. У деяких народів (Древній Китай, Перу) поєднання вузлів служили не тільки для рахунку, але і для фіксації різних інших відомостей (навіть історичних переказів) (слайд 10).
Наприклад, Пісня Сумак Ньюста записана на «кіпу» наводиться Гарсіласо де ла Вега в книзі «Справжні коментарі» в такому вигляді: Красива принцеса, твій брат твій великий глечик розбиває, твої води Пачакамак посилає твій дощ (слайд 11).
Доповідач 2. (слайд 12) Зростання і розширення торгівлі зажадали нових засобів обчислень. У VI-V ст. до н.е. з'явився спеціальний лічильний прилад - абак (або рахівниця, або «Саламінська дошка» від імені острова Саламін в Егейському морі). Давньогрецький абак представляв собою посипану морським піском дощечку. На піску проходили борозенки, на яких камінчиками (псіфосамі) позначалися числа. Одна борозенка відповідала одиницям, інша - десяткам і т.д. Якщо в якийсь борозенці при рахунку набиралося більше 10 камінчиків, їх знімали і додавали один камінчик в наступному розряді. Сам рахунок називався псіфофорія або «розкладання камінчиків».
А в Стародавньому Римі абак називали «calculi» від «calculus» - галька. Звідси і сучасне «калькуляція», «калькулятор». Римляни удосконалили абак, перейшовши від дерев'яних дошок, піску і камінчиків до мармурових дошок з виточеними жолобками і мармуровими кульками (слайд 13).
У Китаї камінчики замінили на намистини, нанизані на прутики, які закріплювались на дерев'яній рамі. Кожний прутик був розділений на дві нерівні частини. У одній частині було 5 намистин, по кількості пальців на руці, а в другій – тільки 2, по кількості рук. Таким чином, для того, щоб виставити на цих рахунках число 6, ставили спочатку кісточку, відповідну п'ятірці, а потім додавали одну кісточку в розряд одиниць. Це пристосування називалося «суан-пан». Їм користувалися в Китаї вже в VI столітті (слайд 14).
Доповідач 1.  (слайд 15) У японців це й же пристрій для рахунку носив назву «соробан». Соробан - японський абак, походить від китайського Суан-пана, який був завезений до Японії в XV - XVI століттях. Соробан простіше свого попередника, у нього в верхній частині на одну кульку менше, ніж у Суан-пана.
У Західній Європі знайомство з абаком відбулося в Х столітті, коли після знайомства з індо-арабською системою числення Герберт (940-1003) (з 999 р. - Римський папа Сильвестр II) побудував рахункову дошку, на якій замінив певне число жетонів одним жетоном з апісом. 
У XVI віці абак розповсюдився і в Росії. У російському абаці на один прутик вміщували відразу 10 кісточок, по числу пальців на двох руках. Цей вид абака називався "русские счеты", або як говорили тоді "руські щоты" і користувалися ними аж до XVIII ст.
Російські рахунки мали десяткову форму числення на відміну від п’ятерикової в Азії. Сучасний (горизонтальний) вид рахунки придбали в період правління матері Івана Грозного Олени Глинської в XVI ст. (слайд 16).
Доповідач 2. (слайд 17) Добре пристосований до виконання операцій додавання і віднімання, абак виявився недостатньо ефективним приладом для виконання операцій множення і ділення. Тому відкриття логарифмів і логарифмічних таблиць Дж. Непером на початку XVII ст., яке дозволило замінювати множення і ділення відповідно складанням і відніманням, стало наступним великим кроком в розвитку обчислювальних систем ручного етапу. У роботі «Опис дивовижної таблиці логарифмів» Непер виклав властивості логарифмів, дав опис таблиць, правила користування ними та приклади застосувань (слайд 18). Згодом з'являється цілий ряд модифікацій логарифмічних таблиць. Однак у практичній роботі їх використання має ряд незручностей, тому Дж. Непер в якості альтернативного методу запропонував спеціальні лічильні палички (названі згодом паличками Непера), що дозволяли проводити операції множення і ділення безпосередньо над вихідними числами. В основу даного методу Непер поклав спосіб множення гратами (слайд 19).
Доповідач 1.  Поряд з паличками Непер запропонував лічильну дошку для виконання операцій множення, ділення, піднесення до квадрату і вилучення квадратного кореня в двійковій системі числення, передбачивши тим самим переваги такої системи числення для автоматизації обчислень.
Слідом за Непером були створені й інші логарифмічні таблиці. Вони спростили обчислення, але спроби піти далі тривали. Валлієць Едмунд Гюнтер побудував логарифмічну шкалу. У XVII ст. з'явилися перші логарифмічні лінійки, які більш 360 років слугували інженерно-технічним працівникам усього світу (слайди 20-22). Винахідниками перших логарифмічних лінійок є англійці - математик і педагог Вільям Отред і вчитель математики Річард Деламейн. У 1654 році англієць Роберт Біссакер запропонував конструкцію прямокутної логарифмічною лінійки, загальний вигляд якої зберігся до наших днів (слайд 23). Думка про використання «бігунка» висловив в середині 1670-х років Ісаак Ньютон. Зусиллями цілого ряду дослідників логарифмічна лінійка постійно вдосконалювалася і видом, найбільш близьким до сучасного, вона зобов'язана 19-річному французькому офіцерові А. Манхейму.

Механічний етап розвитку обчислювальної техніки
Доповідач 3.  (слайд 25) Розвиток механіки в XVII в. став передумовою створення обчислювальних пристроїв і приладів, що використовують механічний принцип обчислень.
Антикітерський механізм - механічний пристрій, виявлений в 1902 році на затонулому античному судні недалеко від острова Антикітери. Датується приблизно 87 роком до н. е. Зберігається в Національному археологічному музеї в Афінах. (Перегляд фільму «Антикітерський механізм» (слайд 26))
Доповідач 4. (слайд 27) Історію механічного етапу розвитку обчислювальної техніки можна почати з 1492 року, коли Леонардо да Вінчі (1452-1519) розробив креслення лічильної машини і описав його в своїх щоденниках, нині відомих, як двотомник «Мадридський Кодекс». Довгий час ці щоденники пролежали в невідомості в національній Бібліотеці Іспанії, поки 13-го лютого 1967 року були знайдені американськими дослідниками.
Серед креслень першого тому «Мадридського кодексу», майже повністю присвяченого прикладній механікі, вчені виявили ескіз 13-розрядного підсумкового пристрою з десятизубцевими колесами.
Основу лічильної машини становили стрижні з двома зубчастими колесами, велике - з одного боку і маленьке - з іншого. Як видно з ескізів Леонардо да Вінчі, ці стрижні розташовувалися так, щоб маленьке колесо на одному стрижні входило в зчеплення з великим колесом на сусідньому стрижні. Таким чином, десять обертів першого стержня приводили до одного повного обороту другого стрижня, а десять обертів другого - до одного повного обороту третього стрижня і так далі. Вся система складалася з тринадцяти стрижнів і приводилася в рух набором вантажів. За цими кресленнями в наші дні фірма IBM в цілях реклами побудувала працездатну машину.
Доповідач 3.  (слайд 28) Перша механічна машина була описана в 1623 році професором математики Тюбінгенського університету Вільгельмом Шиккардом, реалізована в єдиному екземплярі й призначалася для виконання чотирьох арифметичних операцій над 6-розрядними числами. Ця машина являла собою як би палички Непера, згорнені в барабан, мабуть тому вона ще отримала назву «Годинник для обчислень». У ній були механізовані операції додавання і віднімання, а множення і ділення виконувалося з елементами механізації. Використана принципова схема машини Шиккарда стала класичною - вона (або її модифікації) використовувалася в більшості наступних механічних лічильних машин аж до заміни механічних деталей електромагнітними. Але машина Шиккарда незабаром згоріла під час пожежі, а креслення були загублені. Тому принципи її роботи не зробили істотного впливу на подальший розвиток обчислювальної техніки, але вона по праву відкриває еру механічної обчислювальної техніки. Несподівано у 1935 р. креслення були знайдені, але під час Другої Світової війни знову були загублені. Лише в 1956 р. креслення були знайдені знову! У 1960 р. машину Шиккарда було побудовано, щоб переконатися, що вона працює.
Доповідач 4. (слайд 29) Перша діюча модель лічильної підсумкової машини була створена в 1642 році знаменитим французьким вченим Блезем Паскалем. Вона називалася «паскалина». Машина дозволяла складати в десятковій системі числення. Вона була досить громіздка, мала ряд маленьких коліс із зубами. Колеса були механічно пов'язані. Перше колесо рахувало одиниці, друге десятки, третє - сотні і т. д. Додавання виконувалося обертанням коліс. Якщо при повороті колесо проходило через нуль, то наступне колесо поверталося на одиницю «вперед». Машина Паскаля призначалася для його батька - збирача податків. Головний недолік підсумкової машини Паскаля полягав у незручності виконання за її допомогою всіх операцій, крім складання.
Машина Паскаля була практично першим підсумовуючим механізмом, побудованим на абсолютно новому принципі, при якому рахували колеса. Вперше конструкція Паскаля була виставлена для загального огляду в Люксембурзькому парку в Парижі. Вона справила на сучасників величезне враження, про неї складали легенди, їй присвячувалися поеми. Все частіше з ім'ям Паскаля з'являлася характеристика «французький Архімед». До нашого часу дійшло тільки 8 машин Паскаля, з яких одна є 10-розрядною. Один з примірників «паскалини» знаходиться в Музеї мистецтв та ремесел у Парижі.
Доповідач 3.  (слайд 30) Механічну машину, яка могла виконувати множення і ділення, винайшов в 1671 році німець Готфрід Вільгельм Лейбніц. Механічний калькулятор Лейбніца виконував складання практично тим же способом, що і підсумовуюча машина Паскаля, але Лейбніц включив в конструкцію рухому частину (рухому каретку) і ручку, за допомогою якої можна було крутити спеціальне колесо або в більш пізніх варіантах машини циліндри, розташовані всередині апарату. Такий механізм з рухомим елементом дозволив прискорити повторювані операції додавання, необхідні для множення. Саме повторення теж виконувалося автоматично. По суті справи, калькулятор здійснював механічну імітацію відомого шкільного алгоритму «множення в стовпчик», причому цей метод використовувався для всіх механічних калькуляторів наступних століть. Арифметична машина Лейбніца була по суті першим в світі арифмометром - машиною, призначеної для виконання чотирьох арифметичних дій.
Доповідач 4. (слайд 31) Арифмометри отримали дуже широке застосування. На них виконували навіть дуже складні розрахунки. Наприклад: розрахунки балістичних таблиць для артилерійських стрільб. Існувала і спеціальна професія - лічильник - людина, що працює з арифмометром. 
Великий внесок у вдосконалення лічильних машин внесли російські - вчені та інженери. Сорок моделей оригінальних механізмів створив видатний російський математик і механік П.Л. Чєбишев і серед них арифмометр (1878 р.), особливістю якого було оригінальне пристосування для перенесення десятків з молодших розрядів в старші. Свого часу це була сама довершена рахункова машина. Ідеї, закладені в цьому арифмометрі, лягли в основу багатьох сучасних обчислювальних пристроїв.
Арифмометр, створений в 1874 році російським інженером Однером, успішно конкурував з кращими арифмометрами європейських фірм і знайшов застосування в усьому світі. За короткий строк цей арифмометр завоював весь світ і на Всесвітній виставці в Парижі, влаштованій в переддень нового ХХ сторіччя, був удостоєний золотій медалі. (слайди 32-34).
Його модифікація «Фелікс» випускалася в СРСР до 50-х років XX століття (слайд 35). (Перегляд фільму «Принцип роботи арифмометра» (слайд 36))
Доповідач 3.  (слайд 37) Поряд з пристроями, призначеними для обчислень, розвивалися і механізми для автоматичної роботи за заданою програмою (музичні автомати, шарманки, годинник з боєм, тощо). У першому десятилітті XIX ст. французький винахідник Жозеф Марі Жаккард створив ткацький верстат, керований за допомогою перфокарт (картонних карт з отворами). Наявність або відсутність отворів у перфокарті змушувало нитку підніматися або опускатися при ході човника. Так задавався візерунок тканини. Змінивши перфокарту, можна було змінити візерунок. Таким чином, з'явився спосіб введення даних в двійковій системі числення (слайд 38).
Доповідач 4. (слайд 39) Те, що зараз буде сказано, ймовірно, багатьом вдасться неправдоподібним. Але як це не дивно, факт залишається фактом: універсальна автоматична машина, в структуру якої вже входили майже всі основні частини сучасних ЕОМ, була винайдена ще в тридцятих роках XIX століття. І зараз ми можемо лише дивуватися, що така гігантська робота, - а це був, без перебільшень, переворот в обчислювальній техніці - могла бути здійснена практично однією людиною.
Ім'я цієї людини, якому судилося відкрити нову і, мабуть, найбільш яскраву сторінку в історії обчислювальної техніки - Чарльз Беббідж.
У 1822 р Беббідж приступив до здійснення проекту так званої «різницевої машини», призначеної для розрахунку навігаційних і астрономічних таблиць. Машину цю будували десять років, але так і не закінчили. Фінансові труднощі поглиблювались тим, що винахідник постійно переглядав конструкцію і вносив в неї незліченні удосконалення.
Різницева машина Беббіджа - це, звичайно, крок вперед у порівнянні з простими підсумовуючими пристроями, але і вона мала обмежені можливості. Користуючись сучасною термінологією, можна сказати, що вона представляла собою пристрій з фіксованою програмою дій. Щоб перейти від обчислення однієї функції до іншої, необхідне було втручання людини: вона повинна була ввести в регістри машини нові вихідні дані. Цю операцію Беббідж намагався автоматизувати, але на той час у нього виникла ідея створення іншої, більш досконалої машини.
Доповідач 3.  (слайд 40) І ось в 1833 році, призупинивши роботи над різницевою машиною, Беббідж почав здійснювати проект універсальної автоматичної машини для будь-яких обчислень. Передбачалося, що це буде обчислювальна машина для вирішення широкого кола завдань, здатна виконувати операції додавання, віднімання, множення, ділення, причому в будь-якій послідовності. Передбачалося наявність в машині «складу» і «млина» (в сучасних ЕОМ їм відповідає пам'ять і процесор). Машина повинна була працювати за програмою, що задається за допомогою перфокарт і виконувати додавання за 3 секунди, множення і ділення - за 2 хвилини. Працювала машина на пару. З машиною Беббіджа пов'язана поява професії програміста. Першим програмістом вважається леді Ада Августа Лавлейс, дочка поета Джоржа Байрона. Вона була автором безлічі програм для машин Беббіджа, причому деякі із запропонованих нею термінів і визначень фігурують в сучасних підручниках програмування. Її ім'ям названа мова програмування Ада.
Доповідач 4. Тільки після смерті Беббіджа його син Генрі зумів побудувати за кресленнями батька центральний вузол «Аналітичної машини» - арифметичний пристрій, яке в 1888 році вичислило твори числа «пі» на числа натурального ряду від одного до 32 з точністю до 29 знаків! Машина Беббіджа виявилася працездатною, але Чарльз цього вже не побачив.
В процесі роботи над «аналітичною» машиною Беббідж знайшов підходи до створення значно менш громіздкої різницевої машини 2, яка могла робити обчислення з більш високою точністю. Він склав детальні креслення. Лише до 200-річчя від дня народження Беббіджа співробітниками Музею науки в Лондоні «Різницева машина 2» була сконструйована. 29 листопада 1991 року вона вперше зробила серйозні обчислення і з тих пір функціонує без помилок. Машина важить 3 тони, а її вартість майже 500 000 американських доларів. За життя Беббіджа жодна з його машин не була побудована до кінця, тільки окремі пристрої. (Перегляд фільму «Реконструйована різницева машина Чарльза Беббіджа» (слайд 41))

Електромеханічний етап розвитку обчислювальної техніки

Доповідач 5.  (слайд 43) Хоч яким би блискучим не був час механічних арифмометрів, але й він вичерпав свої можливості. Людям потрібні були більш енергійні помічники. Це змусило винахідників шукати шляхи вдосконалення обчислювальної техніки, але вже не на механічній, а на електромеханічній основі.
Основоположником лічильно-перфораційної техніки, прямої попередниці релейних машин, є американець Герман Холлерит, який в 1890 році побудував ручний перфоратор для нанесення цифрової інформації на перфокарти. Він ввів також механічне сортування для розкладки перфокарт в залежності від місця пробивок і побудував підсумкову машину, названу табулятором. Вона «промацували» отвори на перфокартах, сприймаючи їх як відповідні числа, і підраховувала ці числа. Табулятор був розроблений з метою прискорення обробки результатів перепису населення в США в 1890 році.  Щоб закінчити обробку результатів попереднього перепису 1880 року знадобилося більше 7 років. Використовуючи машину Холлерита, результати перепису 1890 року вдалось отримати в три рази швидше, до того ж вони виявилися більш точними (слайд 44).
Доповідач 6.  (слайд 45) Першим творцем автоматичної обчислювальної машини вважається німецький вчений К. Цузе. У 1936 році їм побудована модель механічної обчислювальної машини, в якій використовувалися двійкова система числення, форма чисел з плаваючою комою і перфокарти. В якості елементної бази Цузе вибирає реле. У 1941 році Цузе виготовив першу в світі діючу обчислювальну машину з програмним управлінням Z3, яка демонструвалася в Німецькому науково дослідницькому центрі авіації. Але все зразки машин Цузе були знищені під час бомбардувань під час Другої світової війни.
Доповідач 5.  (слайди 46-47) Інша ідея релейного варіанту машини висунута в 1937 році аспірантом Гарвардського університету Говардом Ейкеном. Робота над машиною почалася в 1939 році і тривала 5 років. У цій машині використовувалися механічні елементи для представлення чисел і електромеханічні - для управління роботою машини. Для управління машиною використовувалися команди, що вводяться з перфострічки. Машина отримала назву «Марк-I» (Marc-I). У машині використовувалася десяткова система числення. Як і в машині Беббіджа, в лічильниках і регістрах пам'яті використовувалися зубчасті колеса. Управління та зв'язок між ними здійснювалася за допомогою реле, число яких перевищувало 3000. Ейкен не приховував, що багато в конструкції машини він запозичив у Ч. Беббиджа. «Якби був живий Беббідж, я б залишився без роботи», - говорив він.  Однак, головною відмінністю комп'ютера «Марк I» було те, що він був першою повністю автоматичною обчислювальною машиною в США, яка не вимагала втручання людини в робочий процес.
Після успішного проходження перших тестів в лютому 1944 р. комп'ютер був перенесений до Гарвардського університету і наданий в розпорядження військово-морського флоту США. Там машину використовували для виконання складних балістичних розрахунків, якими керував сам Ейкен.  Марк І міг працювати з числами довжиною до 23 розрядів. На додавання і віднімання витрачалося 0,3 секунди, а на множення - близько 3 секунд. Подібна швидкість була незвичайною і навіть приголомшливою, хоча зовсім незначно перевищувала показники, які були заплановані Беббіджем. Марк І за один день проводив обчислення, які раніше тривали до півроку. Марк-I пропрацював в Гарвардському університеті 15 років.
Доповідач 6.  (слайд 49) Ідея створення електронних обчислювальних машин (ЕОМ) виникла в кінці 30-х - початку 40-х рр. ХХ ст. незалежно один від одного в чотирьох країнах: США, Великобританії, Німеччини та СРСР. Технічні передумови для цього вже були: розвивалася електроніка і лічильно-аналітична обчислювальна техніка. У 1904 році Дж. Флемінг (Великобританія) винайшов ламповий діод, а в 1906 році Лі де Форест (США) - тріод. Але ера ЕОМ починається з винаходу лампового тригера. Це відкриття було зроблено незалежно один від одного радянським ученим М. А. Бонч-Бруєвич (1918 р.) і англійськими вченими У. Екклза і Ф. Джорданом (1919 р). Другою технічною передумовою створення ЕОМ став розвиток електромеханічної лічильно-аналітичної техніки. Завдяки накопиченому досвіду в цій галузі до середини 1930-х рр. стало можливим створення програмно-керованих обчислювальних машин. При цьому відкривалися два шляхи: традиційні - побудова ЕОМ на електромеханічних реле і нетрадиційні - на електронних лампах. Другий шлях виявився перспективніше.

Етап електронно-обчислювальних машин
Доповідач 7.  (слайди 50) Електронні лампи при створенні обчислювальної машини вперше були застосовані американським професором фізики і математики Джоном Атанасовим. Восени 1939 року Д. Атанасов і його асистент Кліффорд Беррі приступили до будівництва спеціалізованої ЕОМ, призначеної для вирішення системи алгебраїчних рівнянь з 30 невідомими. Було вирішено назвати її АВС (Atanasoff Berry Computer). Вихідні дані, представлені в десятковій системі, вводилися в машину за допомогою перфокарт. Потім в самій машині здійснювалося перетворення в двійковий код. Для реалізації обчислень вживалися лампові суматори. Навесні 1942 року роботу над машиною вдалося в основному завершити, але проблеми військового часу відсунули роботу над першою ЕОМ на задній план. Незабаром машину демонтували.
Так як,  Дж. Атанасов не отримав патент на свою машину  і його роботи не були широко відомі, то довгий час першим чинним електронним комп'ютером вважали ENIAC (Electronic Numerical Integratorand Computer). Лише в 1973 році першість Атанасова було відновлено. 
Доповідач 8.  (слайд 51) Роботи зі створення електронної обчислювальної машини ENIAC були розпочаті в 1943 р. під керівництвом Джона Мочлі (Mauchly) і Джона Преспера Еккерта (Eckert), а демонстрація машини відбулася 15 лютого 1946 року.
ENIAC призначався для проведення артилерійських розрахунків, однак поки його будували, війна закінчилася, завдання такого роду відпали, так що першою роботою стали розрахунки з надсекретного Манхеттенського проекту (програми розробок ядерної зброї). Згодом ЕОМ перевезли на один з військових полігонів, де вона функціонувала до 1955 року.
Недоліками ENIAC було те, що лампи часто виходили з ладу, а пошук несправності займав від декількох годин до декількох діб.
Доповідач 7.  (слайд 52) У 1947 році під керівництвом Сергія Олексійовича Лебедєва почала створюватися перша вітчизняна ЕОМ – «МЭСМ» (малая электронная счетная машина). У важкі післявоєнні роки країна відчувала дефіцит у всьому, і складання блоків велося на бракованих дюралюмінєвих шасі. Машину вдалося спроектувати, створити і здати в експлуатацію всього за три роки. 25 грудня 1951 року її прийняла Державна комісія. «МЭСМ» офіційно вводиться в експлуатацію, на ній регулярно вирішуються обчислювальні завдання.
До 1953 року «МЭСМ»  залишалася єдиною в СРСР і на європейському континенті діючої ЕОМ. На ній проведені розрахунки агрегатів Куйбишевської ГЕС. «МЭСМ» проіснувала до 1956 року.
Доповідач 8.  (слайд 53) У 1958 році в ЕОМ були застосовані напівпровідникові транзистори, винайдені в 1948 році Вільямом Шоклі, вони були більш надійні, довговічні, малі, могли виконати значно складніші обчислення, володіли великою оперативною пам'яттю. Один транзистор здатний був замінити ~ 40 електронних ламп і працювати з більшою швидкістю.
У 1958 році  Фірма IBM випустила напівпровідниковий комп'ютер IBM-7090, а потім - IBM-7094. В середині 1960 рр. комп'ютер IBM-7094 був одним з найбільш швидкодіючих: він виконував до 350 тисяч операцій в секунду.  До 1965 р. в різних компаніях були встановлені 300 комп'ютерів цих модифікацій, незважаючи на їх високу вартість. Одну з машин IBM-7094 в Збройних силах США зняли з чергування лише в середині 1980-х рр. Після 30 років безперебійної роботи. (Перегляд фільму «Обчислювальна техніка 1950-х» (слайд 54))
Доповідач 7.  (слайди 56-58)  60-ті рр. XX ст. ознаменувалися створенням транзисторних комп'ютерів в багатьох країнах: Англії (Elliot-803), Німеччині (Simmens-2002), Японії (H1), Франції тощо. Значною подією в конструюванні обчислювальних машин другого покоління стали: - комп'ютер «ATLAS» (Англія, керівник проекту Кілбурн, 1961 р.); - комп'ютер «Stretch» ​​(США, фірма IBM, 1960 г.); - комп'ютер CDC 6600 (США, фірма Control Data, 1964 р.). У комп'ютерах другого покоління для введення інформації застосовувалися перфокарти і перфострічки, для запам'ятовування інформації - магнітні стрічки.
Доповідач 8.  (слайд 59) У нашій країні з 1967 року почала серійно випускатися створена під керівництвом С.А. Лебедєва і В.А. Мельникова оригінальна по архітектурі ЕОМ «БЭСМ-6» (Большая электронная счетная машина) з швидкодією близько 1 млн. операцій в секунду. На машині могли вирішуватися відразу кілька завдань. Тоді «БЭСМ-6» стояла в ряду найпродуктивніших ЕОМ у світі. «БЭСМ-6» поставлялася разом з розвиненим програмним забезпеченням. Легендарна «БЭСМ-6» мала багато рис машин наступного покоління і разом зі своїми модифікаціями до середини 1980-х років успішно конкурувала з багатьма новими комп'ютерами. 
Доповідач 7.  (слайд 60) Всього в світі було побудовано близько 30 тисяч транзисторних ЕОМ. Розширилися області їх застосування: крім використання для науково-технічних розрахунків, машини стали займатися обробкою символьної інформації, в основному економічної. Комп'ютери II покоління стали надійнішими, підвищилася їх швидкодія, споживання енергії зменшилось. Вартість залишалася високою. З'явилися пристрої для роботи з магнітними стрічками, пристрої пам'яті на магнітних дисках.
Для комп'ютерів другого покоління характерне використання перших мов програмування.
Доповідач 8.  (слайд 62) У 1958 році американський інженер Джек Кілбі створив першу інтегральну схему (ІС) (пізніше інтегральні схеми стали називатися ще й «чіпами»). Він реалізував всі компоненти електронної схеми (транзистори, резистори, конденсатори) єдиним блоком (на одній кремнієвій пластині). Маленькі дроти, що з'єднували компоненти одну з одною, просто припаювалися. Вся конструкція скріплювалася воском. Роберт Нойс (майбутній засновник фірми Intel) знайшов більш досконалий спосіб, що дозволив розміщувати на одній пластині й всі елементи, й всі з'єднання між ними. Площа ІС приблизно 10 мм2. Одна така схема здатна замінити десятки тисяч транзисторів, один кристал виконує таку ж роботу, як і 30-ти тонний "ЕНІАК". А комп'ютер з використанням інтегральних схем досягає продуктивності в 10 млн. операцій в секунду. У 1962 р. почалося масове виробництво інтегральних схем (ІС).
Доповідач 7.  (слайди 63-64) ЕОМ, розроблені на основі ІС, називають ЕОМ третього покоління. До цього покоління належить величезна кількість моделей різних країн і фірм. Але найбільш яскравим представником машин третього покоління є серія IBM-360 (друга половина 1965 р.). Технологічні, архітектурні, структурні ідеї, які втілилися в серії IBM-360 і що послідували за нею серії IBM-370, визначали розвиток ЕОМ. Сутність цих ідей полягала в створенні сімейства машин на ІС, що мають широкий діапазон продуктивності й сумісних на рівні мов, периферійних пристроїв, модулів конструкцій і системи елементів. Передбачалося створення операційної системи.
Поступово на тлі великих ЕОМ стали виділятися маленькі відносно дешеві машини, звані міні-комп'ютерами. У 1963 р. фірма DEC випустила перший міні-комп'ютер PDP-5 (Programmed Data Proccesor), а в квітні 1965 року - міні-комп'ютер PDP-8, який мав комерційний успіх: ціна машини робила її доступною для невеликих фірм. Далі були випущені PDP-10, PDP-11 (1970 р.) і найпопулярніший супер-міні-комп'ютер VAX-11 (Virtual Addresse Xtended). Міні-комп'ютер VAX-11 за функціональними характеристики не поступався великим ЕОМ.
Доповідач 8.  (слайди 66-67) Починаючи з середини 1960-х рр. елементна база перестала бути головною визначальною ознакою покоління. Перевагу стали віддавати архітектурі, функціонально-структурній організації, програмному забезпеченню. Найважливішою концепцією комп'ютерів цього покоління стала єдність архітектури сімейства машин. Невід'ємною частиною комп'ютерів стали операційні системи. Робота машин здійснювалася в режимі реального часу. Для виведення інформації стали застосовувати дисплеї (1965 р - перший комерційний графічний дисплей IBM 2250). 
Друга половина 1970-х рр. - перехід до ЕОМ на великих інтегральних схемах (ВІС). Найбільш великим зрушенням в електронній обчислювальній техніці, пов'язаним із застосуванням БІС, стало створення мікропроцесорів (розміщення на одному кристалі процесора універсальної ЕОМ). Перший мікропроцесор був представлений фірмою Intell 15 листопада 1971 року (розробник Марсіан (Тед) Хофф). З мікропроцесорною революцією пов'язана одна з найважливіших подій в історії ЕОМ - створення персональних комп'ютерів (ПК). З їх розповсюдженням почалася фаза загальної комп'ютеризації. В даний час цей клас комп'ютерів абсолютно домінує в світовому парку ЕОМ. Тоді ж стали серійно виготовлятися й суперкомп'ютери.
Доповідач 7.  (слайди 68-73) До суперкомп'ютерів прийнято відносити найбільш продуктивні обчислювальні машини, швидкодія яких у багато разів перевищує можливості так званих «комерційних» ЕОМ, представлених в даний момент на ринку. Продуктивність суперкомп'ютерів оцінюється в мегафлопс, гігафлопс, терафлопс, а зараз вже петафлопс.
Повністю тип суперкомп'ютера сформувався в машині CRAY- 1 (фірма Cray Research, 1976 р., Керівник розробки Сеймур Крей). Дотепники називали її «найпродуктивнішою лавкою для зимового саду». Незначні розміри дозволили пов'язати компоненти комп'ютера «короткими» лініями, що скоротило час передачі інформації між комп'ютерними блоками і підвищило швидкодію.
Останнім часом суперкомп'ютери широко використовуються не тільки в сфері державного і військового управління, науки і освіти, а й в телекомунікаціях, електронному бізнесі, промисловості, банківських структурах, індустрії розваг, фармацевтиці та охороні здоров'я. Наявність суперкомп'ютерів і раніше служило критерієм національного економічного і науково-технічного розвитку держави.
Доповідач 8.  (слайди 74-77) Згідно з легендою, перший ПК з'явився на світло в нічим не примітному гаражі Силіконової долини (США). Саме тут, в долині Санта- Клара, Стів Джобс і Стефен (Стів) Возняк побудували свій перший персональний комп'ютер «Apple» (яблуко). В якості початкового капіталу вони використали виручку від продажу старенького «фольксвагена» Джобса. Насправді перший «міні-комп'ютерний комплекс» (терміну «персональний комп'ютер» ще не існувало) «Althaire» був побудований в 1974 р. Едвардом Робертсом (США). Комп'ютер продавався по разюче низькій ціні 498$. За перший день фірма MITS продала більше комп'ютерів, ніж сподівалася продати за все життя розробки. Термін «персональний комп'ютер» вперше використав Д. Роберсон в червні 1976 р.
Стів Джобс і Стів Возняк створили фірму «Apple» тільки 1 квітня 1976р., а перший комп'ютер «Apple I» надійшов у продаж вже в липні 1976 р.
 Фірма «Apple» внесла значний вклад в розвиток персональних комп'ютерів. Комп'ютер «Apple II» був одним з найпопулярніших ПК. Саме «Apple» вперше застосувала в своїх комп'ютерах («Lisa» і «Macintosh») графічний інтерфейс: вікна, меню, що розкриваються, картинки, що позначають файли,  які значно полегшили роботу користувача. Фірма «Apple» і зараз залишається авторитетною компанією, випускає першокласну апаратуру і контролює частину ринку ПК.
Доповідач 7.  (слайди 78-79) Маніпулятор «миша» теж з'явився вперше в ПК фірми «Apple» (комп'ютер «Lisa», 1983 р.),  але у витоків винаходу стояв Дуглас Енгельбарт. Він продемонстрував подібний пристрій в 1968 році на конференції з комп'ютерної техніки в Сан-Франциско. 
Стів Джобс представив новий персональний ПК «NeXT» (до цього часу Стів Джобс вже працював в новій, створеній ним фірмі «NeXT»). На презентації комп'ютер звернувся до присутніх з промовою, яку він виголосив синтезованим голосом. Цей комп'ютер мав у своїй архітектурі те, до чого решта комп'ютерного світу прийшла через 3-5 років.
У серпні 1981 року на ринку персональних комп'ютерів дебютувала фірма IBM з комп'ютером IBM Personal Computer (IBM PC). IBM PC був розроблений під керівництвом Дона Естріджа за один рік. У комп'ютері використаний високопродуктивний для того часу 16-розрядний процесор 8088 фірми Intell. У березні 1983 р.  з'явилася модель IBM PC / XT, в 1984 р. - IBM PC/AT. Комп'ютер був оснащений операційною системою MS DOS фірми Microsoft (розробка Пола Аллена і Білла Гейтса). З цього моменту розвиток сімейства IBM PC і фірми Microsoft йшли рука об руку.
Доповідач 8.  (слайди 80-81) У 1982 р. з'явилися перші клони персональних комп'ютерів IBM. До 1984 року вже близько 50 компаній виробляли IBM PC-сумісні комп'ютери. Зараз переважна більшість ПК випускається на базі мікропроцесорів Pentium, а також сумісних з ними мікропроцесорів AMD, Cyrix і IBM. Навесні 1987 році фірма IBM оголосила про випуск нового покоління персональних комп'ютерів - PS/2. 
Передбачалося, що сімейство PS/2 буде оснащуватися новою багатозадачною операційною системою OS/2. Але ні ці комп'ютери, ні операційна система OS/2 широкого поширення не отримали.
Сучасні ПК - досконалі мультимедіа-машини, що поєднують в собі засоби зв'язку, комп'ютерну графіку, цифрову обробку відео- і аудіо-інформації, а також синтезування і розпізнавання мови. Поряд з настільними ПК паралельно відбувалося становлення і розвиток так званих портативних і кишенькових ПК.
Доповідач 7.  (слайди 82) Кишенькові ПК (КПК) відрізняються дуже малими розмірами і відсутністю клавіатури, функції якої виконує сенсорний екран і указка (стилус). Такі комп'ютери не замінюють настільний комп'ютер або ноутбук, але дозволяють мати деяку кількість довідкової ділової інформації, виконують комунікаційні функції.
[bookmark: _GoBack]Як ми бачимо, комп'ютерні технології стрімко розвиваються. За 80 років їх розвитку комп'ютери стали в сотні тисяч разів менше і мільярди разів швидше. А яким буде комп'ютер майбутнього? Може квантовим? (Перегляд фільму про розробку квантового комп'ютера (слайд 83))
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